

教师博客

保蛋行动

当今时代的学生,独生子女居多,有些学生会表现出长辈溺爱产生的性格缺点,比如对集体漠不关心,对学习马虎,缺乏耐心等。为了帮他们改正缺点,我在班上作了一次试验——“保蛋行动”。

这个活动的要求是:每个人拿一个生鸡蛋,除了上课、下课以及晚上睡觉这些时间,都要随身携带。并且要求他们如实记录每天和鸡蛋的生活,以及携带它的感受,看谁的鸡蛋在周五召开班会的时候仍然完好无损。

活动开始了,孩子们充满好奇,充满热情。自己身上突然多了个东西,而且这个东西圆滑滑的,非常脆弱。只要稍不注意,就有可能打破鸡蛋。

日子一天天的过去,我发现了孩子们也在一天天的发生变化:凌乱的书桌整齐了;散漫的路队紧凑了;自由随意的作业规范整洁了……我心里窃喜:一个小小的鸡蛋竟然有这么大的魔力!

星期五下午召开班会的时候,统计了一下,全班31个人,只有13个人的鸡蛋还完好无损。趁此机会,我问:“你的鸡蛋是什么时候碎的?为什么碎了?你有什么感受?”鸡蛋碎的同学一脸的沮丧,而鸡蛋保存完好的同学喜气洋洋。孩子们一个个感慨万千,引起了强烈的共鸣:自己变得细心了——“自从拿了个鸡蛋,我每天来学校不会把红领巾、本、笔忘家里了,写数学题时,计算错的少了,单位名称不会忘了写了,语文作业上的标点符号也能写上去,马虎的我在变认真了……”“它让我明白了责任二字的意义!”“我的鸡蛋碎了,每天来学校,我都感觉少了点什么,总感觉落下什么东西一样,总要把自己的学习物品检查一遍才行!”

小小的鸡蛋,新鲜的比赛,在孩子的成长之路上给予了他们一笔巨大的财富!

惠济区南阳小学 杨小慧

教子有方

让爱伴着孩子成才

望子成龙,望女成凤,这是家长共同的愿望。我的两个儿子,大儿子现为上海复旦大学中国哲学系硕士研究生,小儿子是上海交大机械制造及其自动化专业大四学生。在周围人眼中,我是个成功的家长,许多人向我请教教育孩子的经验,其实我做的很简单:和谐的家庭环境,父母的言传身教,学法上的正确引导,不间断的悉心交流。

在孩子成长过程中和谐的家庭环境,父母的言传身教起着很大的作用。我是一名小学教师,工作很忙,早出晚归;孩子们的妈妈在集市上摆了一个小摊,也很忙。但我们从没有因为忙而忽视了孩子。妈妈再忙,也会为他们准备可口的饭菜;爸爸再忙,也会时时关心他们的学习。从小,他们目睹父母忙碌的身影,工作的认真,对他们的关心,很了解父母的辛劳。

正确引导是孩子成才的指向标。我对孩子的困难从不袖手旁观,也不是大包大揽,而是从旁引导。大儿子喜欢看书,语文基本功非常扎实,虽然他的数理化学也不错,但在文理分科时,我还是建议他选文科。后来,他以优异的成绩考入复旦大学社会学系。小儿子在数学、物理方面显示出极大的兴趣,我引导他在生活中轻松体会物理的乐趣,物理学科他学得津津有味,高考填报志愿时他毫不犹豫地填报了上海交大机械制造及其自动化专业。

在陪着孩子慢慢成长的过程中,我有一个习惯,就是每天抽出半小时和孩子交流。上中学以后,学校离家远,每周接送成了我生活的一部分。两个孩子,初高中十二年,我风雨无阻。十二年的接送传递着我们父子之间浓浓的深情。周末是我们父子交流的最好时间,我特别关注孩子是否有积极向上的学习心态。我们的交流是民主的,他们乐于把心里的话都说出来,遇到问题,我们共同解决。

总之,在孩子的成长过程中,作为父母我们要和他们一起成长,尽到应尽的责任。张书建

本版《教师博客》和《教子有方》栏目
欢迎广大教师和家长踊跃投稿,将择优选用。来稿请投邮箱 31246391@qq.com

学生作文

大学新生活从这里开始

体验大学生活一年有余,我和大家分享一下感受,希望对大一新生有所帮助。

大学有别于高中,高中是学习基础知识的重要阶段,而大学则是进入社会和职场前的热身加油站。两者所处阶段不同,任务不同,学习重点自然也有区别。大学与中学有着截然不同的生活、学习方式,进入大学,新生需要尽快扭转思维,转变角色,以更好的适应大学生活。

一要实现从中学生到大学生这种社会角色的变化,处处用大学生的标准严格要求自己,既学做人又学做事。二是思维方式要尽快转变。大学的生活节奏较快,自由空间大,自然结交的人就多,新生对处世和与人打交道难免会感到生疏。面对这些环境条件的变化,大学新生的思维方式要尽快转变,做到不仅在学习上精通,而且不断培养自己的表达能力、社交能力、组织管理能力等各方面素质。在思考处理所遇到的问题时,力求做到全面谨慎,要远见务实而不要盲目冲动,对人生重大问题的选择要三思而后行,使思维由“非成人化”向“成人化”转变。三要生活方式的转变。抓住自主、自立、自律这三大大学生活主旋律,处理好个人的学习和生活问题。四要进行交往方式的转变。大学新生来自五湖四海,其语言、生活习惯的差异不容忽视。新生们要做做到相互了解,相互适应,相互尊重,为人要诚恳热情,待人宽容大度。与同学交往要讲原则,交往中言谈举止要文明得体,待人诚恳,恪守讲信用,守时间等原则。美好的大学新生活从养成良好的行为习惯开始。重庆工商大学 何帆

《小记者》祝福专刊教师节里传温情
不同的祝福 同样的感动

本报记者 李杨



“老师,您如春天中的细雨,滋润着花儿,灌溉着大地,而我们吮吸着细雨茁壮成长。老师,您如秋天的一丝风,吹黄了大地,唤金了稻谷,而我们得到了丰收的硕果……”

令人期待的《九月的花儿为谁开》教师节祝福特刊出版了,粉红的色调满是浪漫和温馨,花朵般的笑脸写满了热情的祝福。



教师节前的惊喜

“我说孩子们拿着报纸怎么神秘兮兮的样子,真没想到他们会在报纸上祝我节日快乐!”原来这个调皮的小家伙还会对我说这么动人的话,真是太惊喜啦!周三的早晨,又逢小记者出版的日子。在全市的各个小学,拿到飘香油墨清香的报纸,老师们的心情却与往常不太一样。这次的教师节特刊一改往日充满趣味与知识的风格,专门拿出八个版来刊登全市各小学来自学生的教师节祝福和孩子们可爱的笑脸。“全是给我们老师的祝福语啊,感觉太幸福了!看到这些孩子们的笑脸,感觉特舒心,这可能就是身为老师独特的感受吧,对我们来说孩子的笑脸就是最珍贵的一份礼物!”回民一小的葛琦老师拿着报纸感动地说,现在的孩子都特别可爱,和他们在一起十分开心,没想到他们这么用心,会用这样特殊的方式祝自己的老师节日快乐。“教师节前夕看到孩子这么灿烂

的笑脸,我们老师的笑脸比孩子的还要灿烂!”工二村小学充满幸福与感动,“也感谢郑州日报能提供这样的机会,让孩子表达了自己的感情,也让我们收到了这么珍贵的祝福,真是一份让人惊喜的礼物。”

用心良苦的礼物

看到祝福特刊的老师无一不露出幸福的笑容。可他们也许不知道,这些有心机的孩子从两个月前就开始精心准备自己给老师的祝福语了。

报名参加教师节祝福征集活动时,孩子们听说是要在报纸上表达自己对教师的感激之情,个个都十分踊跃。“我要祝福我的范老师,他是我崇拜的老师,经常给我们讲幽默的故事,还常常带我们做和教学有关的游戏活动,我长大也要做像范老师一样的好老师!”金桥小学的韩明明激动地说。“她传授给我们知识,指给我们前进的道路,像母亲一样保护着我们。”金水区工人第一新村小学的彭显明提起姚媛老师特别兴奋,他要祝老师身体健康,小宝健康聪明!纬五路二小的蔡羽祺祝冯喜英老师事事顺心,桃李满天下;伏牛路四小的蔡鸿锦感激刘霞老师让自己正视缺点,不断改进,茁壮成长……每一位学生仿佛都有满肚子的话要对老师讲,他们用稚嫩的笔记下了自己对老师真挚的祝福,想象着老师收到这份

神秘礼物时的心情,脸上露出得意的笑容。

来自真诚的感动

“这是有史以来最令我感动的一期特刊,每当看到这些孩子的笑脸,我就会从心底涌出一阵温暖与幸福。”《小记者》报的编辑小汪告诉记者,这期特刊做起来并不容易,从最初的征集祝福语和照片,到最后的排版,任务相当艰巨,但她却一直不厌其烦地将版面美化、再美化,因为她们也被孩子的真诚深深地打动了。

小汪介绍说,前来填写教师节祝福语的孩子们大多离报社都不是很近,不少孩子都从东边赶来,更令人感动的是,家长们听说要给孩子老师写祝福语都特别支持,甚至打车带孩子来到报社,有些家长还问能不能自己也写些祝福,借助报纸表达一下对孩子老师的感激之情。“总之,我觉得这是一件特别美好的事情,能将孩子们真挚的祝福通过报纸传递给老师,我们感到非常幸福。”



热点关注

签下教育理想 献礼教师节

本报讯(记者 张震 李杨)9月4日下午,侯寨乡中心校举行了“扎根农村 奉献青春”新任教师培训会。培训会上,今年新评选出的二七区农村优秀校长李新建和侯寨小学青年教师黄玲,用自己如何从一名新上岗的教师成为一名优秀教育者的先进事例,感召新任教师树立远大的教育理想,潜心教学,为自己的人生谱写动人的教育乐章。

新任教师通过此次培训在心灵上受到净化和洗礼,明确了自己的工作方向,纷纷在条幅上签下自己扎根农村,潜心教学的教育理想,用自己的决心和行动为教师节献上了一份特殊的礼物。会后,侯寨乡中心校业务副校长贾琳说:“这些新任教师是通过二七区教师招聘,从近千人中脱颖而出佼佼者,他们对教育工作饱含热情,怀揣理想,侯寨乡中心校精心准备的此次培训会,可以帮助他们树立自己职业奋斗目标,理清工作思路,提升自己的教育教学水平,在二七区侯寨乡这片教育热土上,尽快成为推动侯寨乡教育事业发展的中流砥柱。”

教育时评

“全家总动员”折射“天下父母心”

近几日,正是大一新生报到的日子,各种关于新生报到的“全家总动员”的新闻不绝于耳:一人报到全家9口老少出动,家长全程陪同的现象饱受争议,某高校负责人批判当代大学生自理能力差都是家长娇惯造成的,北京某学院还采取发放百元红色的方式鼓励独自报到的新生。不少人都把目光集中到“90后”如何依赖父母,如何没有自立意识上,呼吁家长放手让孩子自己处理一些事情,却很少有人能站在家长的角度考虑一下。儿行千里母担忧,“天下父母心”也需要体谅,仅为陪同报到就责备家长娇惯和溺爱孩子确实有失偏颇。

在采访中,记者发现一家几口不远千里来送新生报到的确不在少数,但他们



并没有报道中的那样夸张,一位抱着孩子来送外甥女报到的女士说,学生要出来上大学了,全家老少都开心,自己没事就来凑个热闹,顺便带着孩子来郑州逛逛,买点东西回去也好。据了解,不少远道而来的家族成员一般都是感觉新鲜,抱着游玩的心态来送新生的,并不是要代替替学生处理报到事项。那些做父母的就更不必说了,十年磨一剑培育出一个令人羡慕的大学生,为什么不能自豪地来陪孩子一起报到,与孩子一同分享成功的喜悦呢?

当然,更多的家长是因为不放心孩子而来的,但这也并非过错。谁家的父母不对子女百般牵挂呢,更何况很多学生都是从外地来到一个陌生的城市,也算是第一

杨子

图说教师节

在第25个教师节来临之际,全市各个学校都举行了丰富多彩的活动来庆祝教师节,让整个教师节充满了浓浓的温情。



金水区金燕小学举行老教师座谈会,社区行政村的领导们向老教师们献上了鲜花,致以崇高的节日问候。宋林摄



郑州市第八十中学老师收到校领导送来的鲜花,沉浸在节日的喜悦当中。张伟摄



金水区文化路第二小学的少先队员向同学们发出倡议,自己动手为老师做一张贺卡。方进摄



郑州中方园双语学校全体教师在校长带领下宣读了师德承诺书。张震摄



郑州市第六十五中学举办了教师节教职工趣味文体活动。华晓军摄

另悉,郑州市惠济一中、中原区百花路小学、中原区伏牛路小学、惠济区贾河小学、老鸦陈小学、登封市直二幼都开展了丰富多彩的教师节庆祝活动。

校园快讯

全国中学生毽球赛16中获佳绩

近日,在河北承德举行的2009年全国中学生毽球锦标赛上,郑州16中毽球队获得女子团体第5名的好成绩,同时获得体育道德风尚奖,为我市赢得了荣誉。

郑州16中毽球队在2008年河南省中学生毽球比赛中,曾获得团体冠军,女子单打亚军、季军,女子双打冠军,一举获得四块奖牌。吕晓晓

永安街小学网络实验班家校交流

9月9日,郑州市二七区永安街小学网络实验班举行了一场别开生面的家长会,这次家长会的主题是“我们愿做孩子隐形的翅膀”。班主任李玉娟用幻灯片的形式,从学校、家庭、社会三方面,深入浅出地给家长讲了学校网络实验班的设立基础和教学目标。张伟 王春慧

长兴路中心学校举行说教材培训

9月3日下午,长兴路中心学校在江山路小学举行了说教材培训。通过培训,广大教师进一步掌握了说教材的方法,教师们将更好地从整体上把握教材。王新路

情商教育走近中小

近日,在位于荥阳的郑州市共青团郑州市红领巾素质训练基地,中州大学经济贸易学院组建的暑期社会实践小分队,为八至十四岁的中小学生开展了以“关注祖国花朵,开展情商教育”为主题的社会实践活动。张长江